

LA CIVILIZACION

DIARIO POLÍTICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

En MADRID, un mes, 6 reales.
En PROVINCIAS un trimestre, 24 reales.
Si se verifica la suscripción por medio de comisionado, 28 reales.
En el EXTRANJERO, 10 francos trimestre.
En ULTRAMAR, 3 pesetas fuertes ídem.

Miércoles 8 de Julio de 1874

PUNTOS Y CONDICIONES DE LA SUSCRICION

Se suscribe en la Administración del periódico, calle de las Huertas, número 59, cuarto segundo y en las principales librerías.
No se gira contra los suscritores. La suscripción se hará acompañando al pedido libranza o sellos de correos en carta certificada, con sobre al administrador del periódico.
Los anuncios y los comunicados a precios convencionales.

NÚMERO 7.º

La *Gaceta* de hoy no contiene disposición alguna de interés general ni publica despachos de la guerra civil, por carecer de importancia los recibidos.

La *Gaceta* de hoy contiene las siguientes disposiciones adoptadas por la presidencia del Consejo de ministros:

Admitiendo las dimisiones que del cargo de ministros del Tribunal de Cuentas de la Nación han presentado los señores D. Federico Hoppe, por hallarse desempeñando el puesto de director general de contribuciones, y D. Alejandro Shee y Saavedra, por el mal estado de su salud.
—Nombrando ministros de dicho tribunal á D. Angel Fernandez Heredia, director general de la Deuda pública, don Francisco Javier Moya, fiscal que ha sido del Tribunal de Guerra y Marina y ex-diputado á Cortes, D. Ricardo Chacon, ex-diputado á Cortes, y D. Ignacio Suarez Inclan, secretario general del mismo tribunal.

—Por el ministerio de Hacienda se publican los siguientes decretos:

Nombrando director general de Propiedades y derechos del Estado á D. Julian Zugasti, inspector general que ha sido de Hacienda y gobernador de provincia.

Idem director general de la Deuda pública á D. Joaquin Saavedra y Bálgora, que lo es de Propiedades y derechos del Estado.

Por el ministerio de la Guerra se dispone quede nulo el empleo de tercer profesor veterinario concedido á D. Enrique Yañez Perez, por no haberse presentado á servir su destino y haber pedido su licencia absoluta.

La direccion de la Caja general de Depósitos ha acordado los pagos que se expresan á continuacion para el dia 10 del corriente, de diez á dos de la tarde:

Intereses de resguardos al portador depositados en esta Caja general del segundo semestre de 1873, carpetas números 51 al 60 de señalamiento.

Idem de resguardos al portador no depositados en esta Caja general del primer semestre de 1873, bolas 62, 63 y 64 de sorteo, que comprenden las carpetas números 921 al 30, 31 al 40, 891 al 900 de señalamiento.

Amortizacion de resguardos al portador de 30 de Junio de 1872, bola 26 de sorteo, que comprende la carpeta núm. 264 de señalamiento.

El dia 21 del corriente, de una y media á dos de la tarde, se celebrará subasta en la direccion general de Estancadas, para la adquisicion de 1.800.000 kilogramos de tabaco habano Vuelta Arriba para el abastecimiento de las fábricas de la Península.

El dia 8 del próximo Agosto se adjudicará en pública subasta, en la direccion general de Obras públicas y en el gobierno civil de la provincia de Oviedo, la terminacion de las obras del puerto de Sandiche, en la carretera de Grado á Luanco.

Creemos han de agradecer nuestros suscritores la insercion de la siguiente carta que de Teruel dirigen á nuestro colega *El Orden*, en la cual se hallan interesantes pormenores acerca de la brillante defensa hecha por aquella valiente ciudad contra las huestes del carlismo, acudidas por D. Alfonso y otros cabecillas. Hemos pensado publicar solamente algunos de sus párrafos; pero juzgamos de tanto interés en la actualidad todo lo que se refiere al heroico hecho de armas realizado por los turolenses y por la escasa aunque bizarra guarnicion de aquel punto, que no vacilamos en transcribir íntegra la expresada carta, aunque nos veamos obligados á retirar otros originales. Héla aqui:

«TERUEL 5 de Julio de 1874.

Mi distinguido y estimado amigo: Aun cuando le supongo conocedor del ataque dado por los carlistas á esta liberal poblacion en la noche del 3 al 4 del actual, no estará de más que yo procure en estos mal perñados renglones hacerle una reseña del mismo, para que los lectores de su apreciable periódico puedan juzgar con conocimiento de causa del arrojo y heroismo de que han sabido dar testimonio sus habitantes.

Si saber cómo ni por dónde, y cual si hubiesen sido moscas que por los aires hubieran venido, se nos encajaron encima las facciones tan de sorpresa y cogiéndonos tan desprevenidos, que dos compañías tuvieron tiempo sobrado para abrir bre-

cha en la muralla, saltarla á su comodidad y apoderarse de tres casas contiguas, que la comision encargada de la fortificacion juzgó oportuno aspillar, por ser éste de los puntos más debiles de aquella.

Al llegar presurosa la compañía de voluntarios encargada de la defensa de este sitio, se encontró con que no era ni con mucho bastante para resistir el fuego que le hacian desde las casas próximas, ni ménos para contener el empuje de las hordas que bajo la muralla se hallaban y que trataban de asaltarla, protegidos por el fuego de los que ya estaban dentro.

Afortunadamente en el mismo momento llegó una compañía de la guardia civil, y no encontrará palabras bastantes para ponderar á V. la serenidad, arrojo y bravura con que sus valientes individuos se condujeron: se posesionaron, con los voluntarios de la séptima compañía, de las casas contiguas á las ocupadas por los carlistas, y desde ellas voluntarios y civiles emprendieron un fuego horrible contra el enemigo de dentro y fuera.

No era con todo bastante este puñado de bravos para contener el empuje de los tres batallones que á sus pies tenían, y el comandante general ordenó que fuesen en su auxilio 15 números de cada una de las demas compañías, que se prestaron voluntariamente á correr el peligro con sus compañeros, y sin que hubiese necesidad de sortearlos.

La lucha fué entonces tan az y sangrienta; las balas caian cual lluvia de plomo, y el reducido espacio en que está tenía lugar quedó pronto convertido en nuevo campo de Agramante. Así duró el fuego como unas dos horas, al cabo de las cuales el enemigo cesó algun tanto en su empuje, empleando una media hora en retirar sus muertos y heridos, y en municionar y refrescar sus fuerzas.

Mientras esto tenía lugar por el barrio de San Miguel, se habian apoderado dos batallones carlistas del arrabal, y desde sus casas, que en algunos puntos no distan 30 metros de la poblacion, hacian un fuego feroz sobre ésta.

La compañía que se hallaba al cuidado de este punto permaneció serena é inalterable, fusil á la aspillera, y sin disparar un solo tiro, porque comprendió que el enemigo hacia fuego parapetado en las casas, y que, por tanto, era gastar en balde los cartuchos, que por desgracia no los teniamos muy sobrados; pero de repente un numeroso grupo sale de las sombras en que estaba envuelto, y como un relámpago, y sin dar casi tiempo á disparar un solo tiro, merced á la corta distancia que de nosotros les separaba, se abalanza con decision sobre la muralla y llega hasta colocar una escala al pié de la misma. El momento fué terrible, y todos temimos que llegasen tambien á asaltar la poblacion por este punto; por fortuna, el que traia la escala cae atravesado de un balazo, cuatro ó cinco más mueren á su alrededor, muchos tienen que retroceder heridos, y el fuego por nuestra parte continuó tan certero y tan seguido que, no pudiendo permanecer expuestos á la lluvia de balas que sobre ellos caia, vuelven los carlistas á las sombras y casas de donde habian salido.

Así continuó aquella noche horrible hasta que pocos momentos ántes de que el dia empezase á aclarar se retiraron las facciones precipitadamente, hasta el extremo de dejarse abandonados á los que habian penetrado en la muralla; pero no tanto que ántes de marchar no cometieran un acto de feroz vandalismo, incendiando las casas del arrabal que les habian dado abrigo.

El enemigo podia rehacerse, ó haber hecho una falsa retirada, ó volver de un momento á otro, aun cuando no fuese mas que para proteger la fuga de los que en la poblacion habian quedado, y nosotros no podiamos permanecer más tiempo en peligro tan inminente como el que hasta entonces habiamos corrido; y, en su consecuencia, se colocó una pieza frente á las casas que aquéllos ocupaban, y el ex-diputado constituyente y capitán de artillería de la milicia, D. Benito Bonet, cual si fuese un consumado artillero, les disparó dos cañonazos, que pusieron en peligro la existencia en ellas; no aguardaron los carlistas el tercer disparo, y se entregaron en número de 165 á discrecion.

Por ellos supimos que las fuerzas que nos habian atacado consistian en unos siete batallones, con D. Alfonso á la cabeza, y mandados por Marco, Madrazo, Vi-

llalain, Monet, Palacios y no sé quien más.

Nos dedicamos entonces á recoger los muertos y heridos del enemigo, y á éstas fechas van enterrados 47 de los primeros, y quedan en el hospital 54 de los segundos, lo que da un total de 266 bajas, no vistas como en otras acciones, sino tocadas, á las cuales hay que agregar los que se han quedado tendidos por esas barranqueras, y que á cada momento se van encontrando, y los que ellos se llevaron, que no fueron pocos por cierto. Tan sólo en Corbalán se han dejado una porcion de heridos graves, y pidieron carros y acémilas para conducir unos 50 leves, segun parte que comunica el alcalde del citado pueblo.

La leccion, como V. ve, ha sido dura, y no es por cierto exagerado calcular en 500 las bajas que el enemigo ha tenido; mas, por desgracia, esto no se ha conseguido sino á costa de sensibles pérdidas, porque tambien nosotros hemos tenido 10 muertos y 15 heridos, contándose entre los primeros el digno secretario de este gobierno militar, capitán D. Agustin Gudel, persona apreciable bajo todos conceptos, en extremo querida en la poblacion, y cuya muerte ha sido por todos sentida.

He hablado á V. ántes del acto salvaje cometido por estos cañes al pagar fuego á las casas del arrabal; pero no es ésta, por desgracia, la única ferozidad que llevaron á cabo semejantes hienas: á un infeliz anciano á quien sorprendió su entrada sin darle tiempo para guarecerse en la poblacion, horripósele V., señor director, le sacaron sin compasion los ojos, privándole así de ver el sol que alumbraba la victoria de sus paisanos; á otro le acuchillaron inhumanamente y le cortaron longitudinalmente la mano, dándole una de las mitades pendiente de un pedazo de piel.

Á la vista de estos desgraciados, cuyos ayes y lamentos desgarraban el alma y contrastaban al ánimo contemplar actos que demostraban hasta dónde llega la ferocidad y barbarie de esos que han dado en llamarse á sí mismos defensores de la religion, un grito unánime de venganza partió de todos los pechos, y hubo un momento en que temimos por la vida de los heridos y prisioneros; por fortuna, la reflexion serenó pronto los ánimos, y las buenas noticias y excelentes condiciones de este pueblo se pusieron de manifiesto al ser los que más gritaban los primeros que se agarraron á las camillas para conducir á los heridos.

En resumen, señor director, si arrojo y bravura mostraron los zaragozanos al ser atacados por Cabanero, los turolenses han probado que son buenos aragoneses, y de hoy más, si Zaragoza tiene su 5 de Marzo, Teruel contará su 4 de Julio.

Suyo afectísimo, —E. correspondal.

Acabamos de recibir los periódicos de Zaragoza, y en ellos encontramos la siguiente carta de Teruel, que amplia los detalles que más arriba insertamos acerca del glorioso comportamiento de aquella ciudad en el ataque dado por los carlistas á la misma en la noche del 3 del corriente:

«TERUEL 5.

Sr. Director del *Diario de Avisos*:

Mi querido amigo: Ayer te ofrecí detalles acerca de la última intentona carlista sobre esta ciudad, y lo cumplo.

Teruel se ha visto muy expuesta á caer en poder de los carlistas.

Teruel ha sufrido en pocos dias dos sorpresas.

El 26 de Junio último la faccion, mandada por D. Alfonso, llegó á media legua de nuestros muros, y el 3 de Julio, por la noche, no sólo llegaron los carlistas á la ciudad, sino que ocuparon algunas de sus casas sin que nadie se apercibiese.

Por eso los habitantes, liberales en su gran mayoría, están muy alarmados.

Á las diez y media de la noche del día 3 avisaron los centinelas habersé oido dos tiros seguidos, que é la señal de peligro con que avisaban los vigías exteriores.

Antes de que se tocase generala acudimos todos á nuestros puntos.

Un fuerte destacamento de la guardia civil marchó á ocupar el sitio llamado Corral de Roquillo: á su llegada recibió una descarga casi á quema-ropa, que dejó muertos á tres guardias y al capitán de ejército D. Agustin Eudel, secretario del gobierno militar, resultando heridos dos voluntarios y algunos guardias.

Corrió la voz de que los carlistas ocupaban varias casas en el punto indicado,

y de todos los demas acudieron á reforzarlo destacamentos de voluntarios.

El sitio llamado Corral de Roquillo, punto el más débil de la ciudad, forma un triángulo escaleno, cuya base, sobre la carretera de Alcañiz, se halla fortificada con un lienzo de muralla aspillerada; los otros lados del triángulo los forman dos líneas de casas construidas sobre las antiguas murallas.

Los carlistas habian horadado por tres partes el lienzo de muralla indicado, y, entrando por él, ocuparon las casas de la derecha.

Los guardias civiles y voluntarios ocuparon las casas de la izquierda próximas á la iglesia de San Martin, dirigiendo sus fuegos contra los carlistas, que seguian entrando por un boquete abierto en la muralla exterior, y que se veian perfectamente á la claridad de la luna.

Las casas ocupadas por los carlistas eran el punto que tenian señalado para la defensa los voluntarios veteranos; de modo que los primeros que llegaron fueron hechos prisioneros.

Una lluvia de balas caia sobre los guardias civiles y voluntarios, sin saberse de dónde venian; apercibidos, por fin, dirigieron sus fuegos, unos sobre la muralla exterior y otros á las casas que ocupaban los carlistas.

Los veteranos ocuparon la casa más próxima y el baluarte de la Union haciendo fuego sobre el puente de Pierrard, por donde pasaban á la desfilada muchos carlistas.

El fuego era imponente, aterrador; duró dos horas.

Entre tanto la mayor parte de la faccion, que algunos hacen subir á 5.000 hombres, ocupó todo el arrabal, situándose dos compañías en una casa muy inmediata á la muralla y cerca del punto donde yo me hallaba.

Á las once y media el fuego se hizo general en la línea comprendida desde la batería de la Union hasta el castillo de Ambeles.

Los cuatro cañones de la milicia se colocaron en los puntos más amenazados.

Á las doce los carlistas del arrabal, además del vivo fuego de fusilería que hacian, dispararon tres cañonazos con un cañoncito de montaña que llevaban.

En este momento cinco carlistas atravesaron rápidamente el espacio que mediaba entre las casas del arrabal y la muralla, y colocaron en ella dos escalas; pero quedaron muertos al pié de ellas.

Desde la torre Lombardera los voluntarios hicieron otros tres disparos de cañon contra las casas del arrabal.

Entre dos y tres de la mañana del 4 el fuego disminuyó bastante, continuando tan sólo algo vivo en el puente de San Miguel, reforzado convenientemente hasta dejar aislados á los carlistas, que continuaban en las casas, y cuyo número se creia fuese de unos 50.

Á las dos y media principiaron á arder algunas casas del arrabal; y esto, y los pocos disparos que nos hacian los carlistas por aquella parte, hizo creer se retiraban ántes del dia, como así sucedió.

Cuando aclaró el dia no se veia ningun carlista; pero el fuego de fusilería continuaba más ó ménos vivo en la parte de San Miguel.

Lo tortuoso de las calles inmediatas impedía la colocacion de la artillería para batir las casas ocupadas por los carlistas; pero al fin se pudo colocar un cañon convenientemente.

Dos disparos causaron algun destrozo en las casas: los carlistas no esperaron el tercero; hicieron señal de parlamento, y se rindieron á discrecion.

Todos nos quedamos asombrados al ver salir de las casas sobre 150 hombres, gente escogida, perfectamente vestidos y armados con fusiles Berdan, con buena provision de cartuchos.

En el momento fueron desarmados y conducidos al seminario conciliar.

Á las cinco de la mañana se abrió una de las puertas de salida al arrabal, y se procedió á recoger los heridos y muertos por los aliados en la Cruz roja, auxiliados por algunos voluntarios.

En todo el dia no cesó la conduccion de muertos y heridos, y de algunos prisioneros hechos en las casas del arrabal.

La compañía de voluntarios bomberos salió á recomponer la parte de muralla horadada por los carlistas y á sofocar el incendio, que amenazaba reducir á cenizas todo el arrabal.

Sus habitantes se apresuraron á desalo-

jar sus moradas, conduciendo á la ciudad todos sus muebles y ganados, cuya operacion continúa hoy.

Horror profundo nos causó á todos el ver entrar á dos vecinos del arrabal, el uno con los ojos arrancados y el otro mutilado horriblemente con las manos cortadas.

En resumen: los carlistas han dejado aquí próximamente 200 prisioneros, de ellos dos capitanes, 10 subalternos y 15 sargentos; han tenido muchos heridos, recogidos en el hospital de sangre y bastante número de muertos, entre ellos un comandante.

Nuestra pérdida, bien sensible por cierto, y que creimos fuese más considerable, consiste en 13 heridos, guardias civiles y voluntarios, y 10 muertos, á saber: cinco guardias, cuatro voluntarios y el capitán Eudel, secretario del gobierno militar.

La guardia civil se portó heroicamente, y ha merecido los aplausos y admiracion de todos; los voluntarios manifestaron su arrojo y demostraron no tener miedo.

Se sabe de cierto que los carlistas se llevaron más de 40 heridos.

De los que ingresaron ayer en el hospital han muerto seis.

Hoy se han presentado dos carlistas que dicen ser soldados prisioneros de la columna Novillas.

Paréceme que la faccion venia mandada por Marco, Madrazo y Villalain.

Tuyo, —N.

Una carta de Melilla dice que en aquella plaza se disfrutaba de completa tranquilidad, á pesar de la nueva insurreccion que ha estallado en Marruecos, no observándose ningun sintoma que haga presumible una agresion, y que continuaban en buenas relaciones con los riffeños, entre los cuales goza de gran prestigio la autoridad superior de dicha plaza, brigadier Sr. Cuadra. Convendria, no obstante, añadir dicha carta, no dormirse con esta confianza, sino poner de nuestra parte todo lo necesario para estar prevenidos á cualquier eventualidad. La única manera de estarlo es que se atienda á estos puntos cuando lo permitan las graves circunstancias de la Peninsula.

Estas últimas lineas deben tomarse en cuenta, pues, segun las últimas noticias recibidas, la insurreccion de los moros riffeños vuelve á tomar proporciones alarmantes, presentando la misma gravedad que en un principio.

En la mañana de ayer ha sido conducido á la última morada el cadáver del señor D. Francisco Ruiz Castillo y Chacon, dignísimo párroco del inmediato pueblo de Carabanchel de Abajo. Despues de cuarenta y cinco años, próximamente, de ejercer su sagrado ministerio, como párroco siempre, y habiendo por consiguiente alcanzado afortunados tiempos, bajó al sepulcro el Sr. Ruiz Castillo dejando por todo capital atesorado una suma que no alcanza á sufragar los gastos de la caja que encierra sus respetables restos.

Este hecho envuelve un poema y constituye la mejor apologia de un modelo de sacerdotes, habiéndolo comprendido así sus feligreses, quienes se han apresurado á hacer representar en el cortejo fúnebre todas las clases, pudiendo asegurarse que nada de cuanto digno encierra aquel pueblo ha dejado de ofrecer á la memoria del venerable párroco un testimonio de cariño y de respeto.

¡Que la tierra le sea ligera, á la vez que su ejemplo imitado!

Los individuos de la *Commune* francesa no se arrepienten ni se emiendan. Habiendo condenado los tribunales al pintor Courbet, principal instigador de la demolicion de la columna Vendome, el antiguo autor dramático Félix Pyat, refugiado hoy en Inglaterra, ha dirigido una carta á *The Times* reclamando la gloria de aquel hecho vandálico.

¡Triste gloria!

En Gibraltar se declaró hace pocas noches un violento incendio, que tomó gigantescas proporciones en un principio, ocasionando grandes destrozos, hasta que se pudo extinguir merced á las eficaces medidas dictadas por las autoridades.

Se confirma la noticia de haber cesado en su publicacion *El Americano*, periódico filibustero que aparecia semanalmente en Paris. Dicese que ha costado grandes sumas y que ha terminado por falta de recursos.

LA CIVILIZACION

MIECOLES 8 DE JULIO DE 1874

LA SALVACION DE CUBA

Hoy habrá publicado la *Gaceta* de la Habana un decreto de la más alta importancia, que ayer transmitió por telégrafo el señor ministro de Ultramar al capitán general de Cuba para su inserción en el periódico oficial de aquella Antilla; decreto que domina por completo la situación económica que la guerra había hecho allí tan angustiosa, que proporciona el medio de extinguir el déficit del presupuesto y todos los atrasos anteriores, que hará que desaparezca el papel-moneda, que tantos perjuicios ocasiona al comercio, á la industria y á los particulares, y que permitirá que, dándose un gran impulso á las operaciones militares contra los filibusteros, quede en breve pacificada la isla.

El Sr. Romero Ortiz ha prestado un inmenso servicio al País con esa disposición, que hará época en la historia de la reina de nuestras Antillas. Su nombre estará siempre unido al recuerdo del tiempo en que, á la escasez y á los desastres de la guerra, se sustituyó la abundancia y la paz.

No hace mucho que, dando una gran prueba del más alto patriotismo, se reunieron los propietarios de Cuba y acordaron ofrecer al Gobierno, como donativo no reintegrable, el 5 por 100 de sus capitales, para extinguir el déficit y los atrasos del Tesoro. Estimulados por su ejemplo los comerciantes y los industriales, celebraron una reunión también y ofrecieron á su vez la parte que fuese necesaria de los suyos para que se consiguiera ese resultado.

Asociados todos después, convinieron en poner á disposición del Gobierno lo que juzgase preciso para que terminare el conflicto económico, y pudiera destinarse integros los ingresos á los gastos ordinarios y á las atenciones de la guerra.

El cambio, que cuando ese último acuerdo se tomó estaba á 194, bajó en el acto á 125, y con la publicación del decreto á que nos referimos tendrá un nuevo y crecidísimo descenso, llegando muy pronto á su nivel ordinario.

El Sr. Romero Ortiz ha hecho un estudio detenido del asunto, y propuesto al Consejo de ministros la aceptación del ofrecimiento de los cubanos, determinando la cantidad á que debe hacerse extensivo, y dictando las resoluciones oportunas para la recaudación de su producto y su acertada inversión en el alto objeto á que se destina.

Según ellas, los propietarios, los comerciantes y los industriales de la isla contribuirán, durante dos años, con el 2 1/2 por 100 de sus capitales, pagado por trimestres adelantados, á contar desde el 1.º del corriente mes.

Se exceptúan del donativo los salarios, las industrias que se establezcan en lo sucesivo y las fincas que se abran al cultivo.

En las escrituras de traslación de dominio consignarán los notarios la obligación á que las cosas adquiridas van afectas de contribuir con su producto, en la proporción expresada, durante aquel período.

Aprobado lo propuesto por el señor ministro de Ultramar, hoy será ya ley en Cuba, y el 8 de Julio día de júbilo general en aquella provincia.

Los habitantes de ella, que tantas y tan señaladas muestras de amor á la madre patria han venido dando en estos últimos años, se han hecho acreedores con ésta á la gratitud de la Nación.

España entera designará con orgullo en el número de sus hijos más preclaros á los que han sabido poner su fortuna particular á disposición del Estado, para que salga de su peauria y pa. a que salve las dificultades económicas y las de la guerra.

Han dado los cubanos un notable ejemplo que imitar, así al resto de España como á todas las naciones.

Imposible es que los pueblos decaigan cuando tienen en su seno patriotas tan nobles y generosos, que saben posponer su interés particular al de la sociedad en que viven.

¡Qué contraste entre lo hecho por los cubanos y el sentir de las oposiciones, que regatean aquí al Gobierno el

aumento que ha tenido que decretar en los impuestos para cubrir los gastos de la guerra carlista y para salvar la patria y la libertad!

La situación financiera, económica y social de la isla de Cuba variará por completo en brevisimo espacio de tiempo. Cesará el descuento, se recogerá el papel-moneda, la propiedad, la industria y el comercio se verán libres de las dificultades de que uno y otro los rodeaban, y, desahogado el Tesoro, podrá atender sin obstáculo al desarrollo de los intereses materiales y á la extirpación de los restos del filibusterismo.

CRONICA DE LA GUERRA

Continúa organizándose el ejército del Norte en los dos grandes cuerpos que han de formarle, confiándose probablemente el mando del primero al general Laserna, en reemplazo del general Moriones, encargado ya del distrito de Navarra. Á los mariscales de campo Weyler y Portilla se les confiarán las divisiones que mandaban los de igual clase Reyes y Rosell, á quienes se les ha concedido el cuartel para Madrid, al par que licencia para tomar baños.

Trece son los batallones, dos de ellos pertenecientes al instituto de ingenieros, con que se han reforzado las fuerzas á las órdenes del general Zavala; con estos refuerzos y aquellas tropas, agueridas en tan ruda campaña, puede esperarse muy fundadamente que el carlismo va á recibir pronto un terrible escarmiento.

Refiere un corresponsal, espectador del sangriento drama de Estella, que los carlistas formaron allí, para resistir el empuje de las armas liberales, los siguientes batallones de infantería: navarros, 10; alaveses, 4; cántabros, 2; guipuzcoanos, 5; vizcainos, 5; aragoneses, 1; castellanos, 2; total, 29; auxiliados con 4 piezas de montaña, y otros dos, que más parecían trabucos que cañones. Además tenían disponibles algunas partidas sueltas, cuyo efectivo era bastante escaso.

Varias cartas se han recibido de Navarra; una de ellas, publicada en *La Correspondencia* anoche, decía:

«TAFALLA 5.—Hoy han oído misa las tropas que se hallan en esta en un altar improvisado en la plaza Nueva. Se han dicho tres misas: la primera á las cuatro, la segunda á las cinco y la última á las seis.

El general en jefe, con todo su estado mayor, ha oído misa á las seis en la iglesia de Santa María.

En los soldados hay entusiasmo y disciplina.»

Otra, fechada en Bilbao, participaba la entrada en Galdácano de un batallón rebelde casi en cuadro, habiendo muerto el 27 algunos jefes de él naturales de Bilbao. Respecto á esta villa invicta, hay nuevas hoy más tranquilizadoras, pues desmienten las circuladas estos días sobre que estaba nuevamente bloqueada.

Las siguientes noticias, que publicamos á continuación, resúmen todo lo más notable que trae la prensa con relación á la guerra civil:

«Según dice la *Voix de la Patrie*, la titulada junta real gubernativa de Navarra ha hecho dimisión desde Elizondo el día 1.º de este mes.

—El Sr. Casas, redactor-corresponsal de *La Igualdad* en el ejército del Norte, después de varios días de cautiverio, ha recobrado su libertad y llegado anteayer á Logroño.

—El capitán general de las Provincias Vascongadas, Loma, salió el domingo de San Sebastian, al frente de algunas fuerzas, con dirección á Hernani.

—Una partida de 12 hombres, mandada por Alejandro Carranzo, ha entrado en Melgar, llevándose dos caballos y 3.500 reales.

—De la facción Fuster se sabe que pasó ayer por Cabezo-Negro, término de Alabera, perseguida muy de cerca.

—Ha sido cortada la línea férrea de Vich entre Garriga y Figaró.

—De Medina han remitido á Valladolid 104 camas completas para heridos del ejército.

—Á consecuencia del choque ocurrido el domingo último en las inmediaciones de Juncosa, entraron en Valls dos carlistas heridos y tres prisioneros, presentándose además dos á indulto.

—El capitán general, Sr. Serrano Bedoya, ha dado al ejército una orden general con motivo de los sucesos del Norte. Los oficiales vestirán tres días de luto por la muerte de Concha.

—Se están instruyendo con mucha rapidez los batallones de la reserva de Vich y Lerida.

—En Granollers va á establecerse un hospital de sangre, que, por la especial situación topográfica de aquel pueblo, facilitará mucho las operaciones militares.

—De Teruel se han recibido noticias dando cuenta de que los carlistas no volverán á presentarse, por ahora, ante aquella ciudad heroica, dispuesta á defenderse

en todas ocasiones de los enemigos de la libertad.

—Se dice que en el ataque de Teruel fué herido en un brazo, aunque no de gravedad, D. Alfonso, hermano del Pretendiente.

—Cartas de origen carlista aseguran que Bautista, el hijo del cabecilla Cucala, se halla gravemente enfermo, á consecuencia de alguna herida recibida en los últimos combates.

—Ayer recibió el complemento de su contingente el batallón de la reserva de Lorea.

—Se han presentado á indulto al capitán general de este distrito un titulado capitán y un teniente procedentes de la facción Villar.

Recibimos una carta de nuestro corresponsal de París que, coincidiendo con lo que han dicho algunos colegas, da la clave del artículo que ha publicado *La Epoca* declarándose abiertamente en contra de la *reaccion* y de las *influencias* á que alude, y explica el desconcierto y el aturdimiento que se viene notando estos días en el campo moderado, así como también la dimisión del Sr. Salaverría del cargo que desempeña cerca de doña Isabel de Borbon, de que se ha hablado.

Según parece, este señor se ha encontrado al llegar á París con grandes novedades.

En la expectativa de que después de la toma Estella hubiese tenido lugar el acontecimiento que menciona *The Times* en favor de la *reaccion*, habían tomado las cosas en el palacio Basilevsky un giro muy diverso del que llevaban.

Era allí cosa decidida que doña Isabel anulase su abdicación; que, si luego se creía oportuno, se podría renovar en el palacio de Oriente, y había vuelto á adquirir toda su preponderancia y la dirección en los asuntos financieros una *influencia* célebre, que es el objeto, según todas las probabilidades, de las indicaciones de *La Epoca*.

Anoche se celebró una reunión en el *Círculo de la Unión mercantil* para tratar acerca de los impuestos decretados por el ministro de Hacienda.

El presidente del círculo, Sr. Fabra y Floreta, abrió la sesión manifestando el objeto de la junta. Hicieron uso de la palabra los Sres. Casariego, Landeta, Escalante, Rivas, Pastor, Pellison, Prats, Riviere, el secretario del círculo, Sr. Rivas y otros.

Se propuso que se nombrase una comisión para que se acercare al ministro de Hacienda, con objeto de reformar el impuesto sobre ventas, el recargo sobre la contribución industrial y la supresión de la venta libre del tabaco de regalía, proponiendo para sustituirlos otros impuestos. El Sr. Rivas propuso una contribución directa sobre la riqueza mobiliaria.

El presidente, Sr. Fabra y Floreta resumió el debate, manifestando que el comercio de Madrid no podía aceptar los impuestos establecidos, y que todas las clases el mismo apoyarían la protesta de los almacenistas de tabacos.

Acto continuo se nombró la comisión que ha de presentarse al ministro de Hacienda.

En los momentos actuales, cuando todo debe posponerse á la salvación del País y al exterminio del carlismo, es singular la actitud de los comerciantes de Madrid.

Se explica que en circunstancias ordinarias manifestasen sus deseos en contra de los nuevos impuestos, haciendo cuantas observaciones creyeran oportuno. Pero hoy, cuando ante todo es necesario evolver la paz á la Nación y salvar la libertad, paz y libertad que proporcionarán con exceso al comercio y al País los medios de resarcirse de los momentáneos sacrificios de los nuevos impuestos, es inexplicable que se traté de crear dificultades al Gobierno y de exigirle que, renunciando á los ingresos con que cuenta para concluir la guerra, se haga ésta interminable.

¡Cuándo se sabrá anteponer aquí el patriotismo á los intereses particulares!

La Epoca propone enfrente de la conciliación que desean los radicales, y de la del gobierno nacional, que en su concepto no son verdaderas conciliaciones, otra de los liberales para realizar energicamente una política conservadora.

Según *El Orden*, en la expectativa de que después de la toma de Estella hubiese un pronunciamiento en favor de la restauración, se formó en París un consejo de regencia.

«Lo presidiría, dice, el Sr. Moreno, arzobispo de Valladolid, y formaría parte de él, entre otros, el Sr. Salaverría. El señor Cánovas se reservaba la presidencia del Consejo de ministros, y llamaba á su lado con toda premura á un ilustre compañero que veraneaba por las frescas playas de Galicia.»

Contestando á ello, dice *La Epoca*:

«Ni ha existido proyecto alguno de consejo de regencia, en que figurara el respetable cardenal Moreno al lado del no ménos respetable Sr. Salaverría, ni ha llegado el caso de que la reina Isabel pensara en suspender una abdicación revestida de todas las formas legales, y sobre la cual no es posible volver, ni las personas á quienes *El Orden* nombra han de tener tan poco patriotismo que antepongan su personalidad á todos los deberes del patriotismo.»

Dice *La Igualdad* que el Sr. Salaverría, venciendo su repugnancia, ha vuelto á aceptar la dirección económica de los negocios de doña Isabel de Borbon.

Cree un periódico que no es posible que los tribunales alcancen toda la elevación que les corresponde en tanto que no se dé colocación á los individuos de la magistratura que hay cesantes, y excita al Sr. Alonso Martínez á que medite sobre ello.

Entre las reformas que necesita la ley del poder judicial, es una de las más apremiantes el aumento de los turnos para la colocación de los cesantes.

No es posible que con una sola de cada cinco vacantes que esa ley les concede se pueda extinguir la clase de cesantes y dar colocación á todos los que, habiendo pertenecido dignamente á la carrera, tienen derecho á volver á ella.

Replicando *La Epoca* á *El Orden* con motivo de las observaciones que ha hecho acerca de sus declaraciones antireaccionarias, que están siendo objeto de los comentarios de la prensa, dice:

«*El Orden* fantasea sobre supuestos imaginarios, sin dar en la realidad de las cosas; pero lo escrito escrito está: hemos dicho las condiciones de que deseamos ver revestido el trono constitucional: tenemos fe en que esas condiciones, únicas posibles y sensatas, serán las que prevalezcan, porque, como no hemos faltado de España ni de Madrid un solo día, siempre en la brecha, siempre leales y consecuentes, tenemos la pretensión de conocer mejor que otros las necesidades de la España actual, porque no pertenecemos á la raza de los cándidos, de los locos ó de los malvados que se creen con fuerza para que lo sucedido haya dejado de suceder.»

Añade el colega que el artículo en que hizo esas declaraciones es del señor Escobar, que acepta exclusivamente la responsabilidad de él, y que lo ha escrito sin consultar á nadie.

Un telegrama de Manila da cuenta de que el nuevo capitán general de Filipinas, Sr. Malmcampo, ha repuesto en el destino de secretario del gobierno superior civil de aquellas islas al Sr. Oglou, que había sido suspenso de dicho destino por el segundo cabo, Sr. Blanco Valderrama.

No podemos menos de elogiar el acto de justicia llevado á efecto por el Sr. Malmcampo, pues el Sr. Oglou es un antiguo y entendido funcionario que ha prestado grandes servicios á la administración de aquellas islas, tanto en la contaduría central de Hacienda como en la secretaría del consejo de administración, y la medida que le había suspendido de su empleo no había sido meditada ni reconocía otra causa que la manera de ver y apreciar un asunto determinado, que no tenía nada que ver con la gestión económica de aquellas posesiones.

Y decimos esto, porque sin el menor fundamento se juzgó ligeramente en un principio que la suspensión del Sr. Oglou estaba relacionada con las noticias de desfalcos ocurridos en aquellas cajas, juicio destituido de toda verosimilitud si se tiene en cuenta que la secretaría del gobierno superior no interviene en la distribución y manejo de los fondos generales ni locales.

Se va á establecer un cuartel de caballería en los Docks de esta capital.

El mariscal de campo D. Manuel Buceta ha sido nombrado gobernador militar interino de Barcelona.

Los comerciantes hebreos de Melilla han elevado una exposición al Gobierno

en queja de las disposiciones del gobernador militar de aquella plaza.

El presidente del Consejo de ministros ha dirigido un telegrama al capitán general de la isla de Cuba, ofreciéndole el más decidido apoyo para que termine la elevada misión que se le ha confiado para salvar los intereses de España.

Anoche no se celebró Consejo de ministros.

Los ministros de la Gobernación y Hacienda conferenciaron anoche á última hora.

Dice un colega que, en vista de las reclamaciones dirigidas al ministro de Hacienda, éste se propone hacer algunas variaciones en la parte dispositiva de los presupuestos respecto á tabacos.

Desgraciadamente parece que no han de aprovechar mucho para la futura paz religiosa las conferencias celebradas en Fulda por los obispos prusianos, si hemos de creer lo que acerca de este asunto dicea los periódicos franceses. La prensa alemana, lejos de manifestarse inclinada á la conciliación, excita al gobierno á resistir, no solamente de un modo pasivo, sino con la mayor energía.

Una carta de Roma, que publica *La Independencia Belga*, desmiente lo dicho por otros periódicos respecto á que hayan sido puestos en libertad los individuos presos con motivo de los desórdenes ocurridos en la plaza de San Pedro. Siete de ellos continúan aún en la cárcel, habiéndolo sido juzgados tres por el tribunal correccional, que ha condenado á Berlioli á dos años de prisión, á Colletti á diez y ocho meses, y á Vilizano y Tardani á seis. Otros tres presos van á ser juzgados por el tribunal superior.

El propietario del *Diario de Avisos* de Zaragoza, que había sido preso por orden del capitán general á causa de la publicación de una carta de Alcañiz, ha sido puesto en libertad sin ulterior procedimiento.

Según un despacho telegráfico de Versalles, ha quedado aplazada para hoy la votación de la enmienda de M. Luciano Brun, á la que tanta importancia se atribuía, temiéndose promoviera un conflicto en la Asamblea francesa. Pronto nos sacará de dudas el telégrafo.

En Cartagena van desapareciendo día por día las huellas de los desastres cantonales, disponiéndose aquellos habitantes á celebrar las ferias del mes corriente con el lujo y buen gusto de todos los años. Como es de suponer, se darán dos corridas de toros en aquella bonita plaza, y aún es probable se verifique una extraordinaria antes de dar principio la feria.

Deseamos que los cartageneros se diviertan mucho y sin el menor contratiempo, ya que el año pasado se les vino encima la tormenta cantonal cuando se disponían á celebrar sus reputadas ferias.

Dicen de París que el sábado se hicieron nuevas pesquisas en casa de varias personas de quienes se sospechaba fuesen agentes bonapartistas. Entre otros, se cita á MM. Deblois, Laviarde, Rouffé y de Fonsbrune; este último redactor de *Le País*. Se han cogido algunos papeles de importancia.

Las Cámaras de Suiza, que han dado por terminadas sus tareas después de acordar que el alto tribunal de la Confederación se establezca en Lausanne, no reanudarán sus sesiones hasta el mes de Octubre próximo.

Los periódicos de París desmienten los rumores que en aquella capital habían circulado respecto á la próxima salida de M. Magne del ministerio de Hacienda, manifestando que últimamente se le había presentado una comisión de diputados de todos los colores políticos asegurándole que la Asamblea tenía en él completa confianza. Por su parte, M. Magne celebró una conferencia con el mariscal Mac-Mahon, en la cual éste insistió en que el ministro conservase su cartera, aún cuando sus medidas económicas fueran rechazadas por la Asamblea.

EXTRANJERO

TELEGRAMAS

LISBOA 7.—Se espera que las elecciones se harán con tranquilidad.

En la audiencia de Magalanes, el abogado del ex-ministro Diaz Verreina ha empezado la defensa que le ha sido encomendada.

VERSALLES 7 (noche).—Han terminado en la Asamblea los debates sobre el derecho electoral municipal.

Se han adoptado dos años de domicilio.

Ha sido aplazada hasta mañana la discusión sobre la interpelación del diputado legitimista Luciano Brun.

PARIS 8.—Según noticias de Kuningen, el príncipe de Bismarck sigue mejor de su dolencia.

VERSALLES 4 (alcance por las palomas mensajeras de la Agencia).—El Manifiesto del conde de Chambord es objeto de todas las conversaciones.

Los diputados de la izquierda dicen que dicho documento, hecho bajo la forma de proclama al pueblo francés, es inconstitucional, y ya hubieran interpelado al gobierno si éste no hubiera suspendido L'Union, que publicó el manifiesto.

La extrema derecha se muestra al mismo tiempo muy irritada por dicha medida, y está resuelta á dar la batalla al gobierno por esta cuestión.

Los monárquicos moderados deploran igualmente la publicación del Manifiesto, no á causa de su contenido, sino porque creen inútil la publicación de un Manifiesto que, dejando á un lado la única cuestión litigiosa, es decir, la de la bandera, estaba condenado de antemano á no producir más que un efecto negativo, áun estando al propio tiempo las divisiones que existen entre las fracciones conservadoras de la Asamblea.

Tal es la irritación de la extrema derecha que la izquierda cuenta con ella para votar la disolución de la Asamblea.

Entre los diputados sin opinión exclusiva gana terreno la idea de aplazar todas las cuestiones constitucionales hasta el invierno, limitándose por ahora al examen de los asuntos financieros.

Esto no obstante, es aventurado cuanto se diga hasta saber el resultado de la importantísima votación que se espera en los primeros días de la semana próxima, con motivo de la interpelación de Luciano Brun por la suspensión de L'Union.

La comisión constitucional sigue ocupándose, pero con suma lentitud, de sus dictámenes. Gracias á esta lentitud, hasta dentro de ocho días, por lo menos, no se podrá discutir la proposición Perier, en el caso de que la Asamblea siga abierta.

La resolución de los legitimistas de interpellar al gobierno por la suspensión de L'Union ha sido tomada después de una entrevista que han tenido algunos de sus individuos con el ministro del Interior.

El gobierno, en un consejo celebrado esta tarde en una de las secciones de la Cámara, ha acordado obrar sin contemplaciones en este asunto, y aceptar resueltamente la batalla que le va á dar la extrema derecha.

A última hora ha producido gran sorpresa la aparición de L'Union, á pesar de haber sido suspendida; pero dicho periódico explica la causa.

A las cinco de la tarde no habla recibido aún la orden de suspensión.

Los legitimistas acusan al gobierno de parcial, recordando que dejó publicar impunemente el Manifiesto del príncipe imperial y castiga ahora á un periódico por haber dado á luz el Manifiesto del conde de Chambord.

Para la semana próxima se esperan sucesos de la mayor importancia.

La enérgica actitud tomada por el gobierno, que cuenta con el firme apoyo del mariscal Mac-Mahon, revela estar dispuesto á no dejarse imponer por nadie.

LONDRES 8.—Una comisión de tenebrosos ingleses de la deuda española se ha presentado á lord Derby, ministro de Negocios extranjeros, entregándole el contrato que celebraron con el ministro de Hacienda español, Sr. Echegaray, sobre el pago de los cupones vencidos, á fin de que el gobierno inglés se entere de dicho asunto. Lord Derby ha manifestado que le examinará.

LISBOA 8.—Ha llegado á esta capital el ex-ministro español Sr. Benot, para encargarse, con el Sr. Garrido, del periódico español que van á publicar para la América del Sur.

PARIS 8.—Reina gran división entre los grupos de la izquierda de la Asamblea. La extrema izquierda está resuelta á votar con la derecha contra el gobierno, sobre la suspensión de L'Union.

El centro derecho se niega á tomar parte en esta situación hostil al gobierno.—Fabra.

ULTIMA HORA

En el kilómetro 20, descarriló un tren especial que conducía á ésta el batallón

de la reserva de Santiago; no ha ocurrido desgracia alguna; llegó á las diez y veinte minutos. Con este motivo vino dos horas de retraso el correo núm. 4, y en el excoelentísimo señor presidente del Poder ejecutivo, á las diez y cincuenta.

Ayer se celebraron en Córdoba las exequias por el general marqués del Duero, costeadas por el ayuntamiento de aquella localidad, y con asistencia de las autoridades civiles y militares, empleados y tropas de la guarnición.

Anteayer, á las tres y media de la tarde, salió de Barcelona para Niza la fragata norte-americana Suiwiala.

Se ha evitado toda competencia entre las autoridades judiciales y militares de Almadén.

Hoy han entrado en la administración central los correos de Andalucía, Extremadura, Valencia (sin Barcelona), Aragón y el del Norte á las once.

Los carteros han empezado á repartir la correspondencia á las doce y cuarenta y cinco minutos.

El general Baldrich ha visitado hoy al presidente del Poder ejecutivo.

Anoche á las doce una pareja de soldados de caballería atropelló á un hombre en la calle Mayor, frente á la del Siete de Julio, dejándole en bastante mal estado.

De la cárcel de Getafe se escaparon hace días siete criminales, habiendo sido ya detenidos cuatro en esta capital por los dependientes de orden público.

En Santander está terminada la línea de defensa y montados los cañones en sus baluartes. Se han desembarcado 300 fusiles.

Ayer arribó á Santander el vapor español del mismo nombre con 735 tercios de tabaco Vuelta Arriba y 765 de Vuelta Abajo.

El capitán que manda la fuerza del regimiento de caballería de España participó anoche que en el trayecto desde Aranjuez á Castillejo cayó á la vía un soldado.

Numerosas fuerzas carlistas, según despacho oficial recibido hoy, situadas en Colindres (Santander), cortaron anoche la línea telegráfica.

Hoy ha salido de Barbastro el gobernador civil de Huesca, después de haber pasado un día en aquella población con el brigadier Delatre.

El espíritu del pueblo era inmejorable.

El vapor de guerra Aleria salió para el Oeste ayer.

La diputación provincial de Palma de Mallorca ha reanudado ayer sus sesiones.

El gobernador de Cuenca salió ayer de dicha población con licencia, dejando encargado del gobierno al secretario.

El gobernador militar de Ciudad-Real continúa en Almadén los procedimientos contra los asesinos de los Sres. Monasterio y Buceta.

Del proceso que se está instruyendo con motivo de los acontecimientos de Almadén resulta que tomaron parte en el motin unos 600 hombres.

Anteayer estuvieron á saludar al señor ministro de la Guerra los generales Córdoba y Alaminos.

Se ha encargado del despacho de la dirección general de Artillería el general del cuerpo Sr. Gonzalez del Valle.

El capitán general interino de Castilla la Vieja ha revistado las tropas que guardan á Valladolid.

El domingo llegó á Valencia, para quedar allí de guarnición, un batallón del regimiento de Cuenca.

Han sido nombrados cónsules de España: en Riga, D. Luis Casaval; en Nápoles,

D. Ramon de Valladares; en Hong-Kong, D. Francisco Urcilla, y en Stettin, el señor conde de Premio-Real.

El día 2 del actual se declaró un incendio en el arsenal de la Grana del Ferrol, ardiendo cinco fragatas. Fue extinguido por la tripulación de la fragata Asurias.

Ha llegado á Madrid la bula en que el Santo Padre concede bendición apostólica á los señores duques de la Torre y familia.

Ha obtenido un mes de licencia para Vichy el teniente general D. José de la Gándara.

El Sr. Sagasta ha mandado investigar el paradero de muchas armas que debe haber ocultas desde 1868.

En la dirección de Instrucción pública se ocupan activamente en reformar el plan de estudios.

A la señora marquesa de Sardeña ha remitido un expresivo telegrama el ayuntamiento de Bilbao, dándole el pésame por la muerte de su padre el marqués del Duero.

El mariscal de campo D. Manuel Buceta ha sido nombrado gobernador militar interino de Barcelona, quedando en situación de cuartel el brigadier D. Fernando del Pino, que desempeñaba aquel cargo.

El ministro de Hacienda está dispuesto no sólo á insistir en la próroga de tres meses, sino también á impedir la venta de estas garantías en el caso de que alguno lo intentase.

La conferencia que anoche celebraron los señores presidente del Consejo de ministros y ministro de Hacienda fue sumamente satisfactoria para los intereses generales del Estado.

El ministerio de la Guerra ha aprobado las propuestas hechas á favor de los jefes y oficiales del cuerpo de sanidad militar por las acciones de Muncas y Galdamás.

Terminado el Consejo de ministros, ha salido para la Granja el señor duque de la Torre.

Hoy se remiten al ejército del Norte, en efectivo, 2.000.000 de rs., que estaban dispuestos desde ayer.

El Gobierno está dispuesto á obrar con energía en la cuestión de Hacienda, á fin de que se lleven á efecto los impuestos establecidos.

El Tesoro ha pagado hoy para atenciones de guerra 2.700.000 reales.

El Consejo de ministros, que empezó á la una bajo la presidencia del señor duque de la Torre, terminó á las tres y media, habiéndose ocupado de la cuestión de Hacienda y de asuntos de la guerra.

El ministro de Marina, á pesar de estar indispuerto, ha asistido al Consejo de hoy.

Se van á sacar á oposición varias plazas en el cuerpo pericial de aduanas.

La causa del descarrilamiento, de que damos cuenta en otro lugar, fué la rotura de un eje al llegar el tren á Torrelodones.

Han sido expedidas de Valladolid para Miranda y Logroño 70.000 raciones de galleta, 25.000 de tocino y 6.000 de arroz.

Los liberales de la villa de Caspe han decidido regalar una corona de plata al brigadier D. Eulogio Despujols, por los servicios que ha prestado en Logroño.

Ayer llegaron á Tudela, procedentes de Tafalla, 268 enfermos y heridos, los cuales fueron colocados y curados en los tres hospitales, siendo después transportados por ferrocarril á Logroño unos 200, cuyo estado leve permitía el transporte.

Esta tarde á las cinco se ha reunido el sindicato de acreedores.

El director de Rentas, Sr. García Torres, sale esta tarde con su familia para la Granja.

Ayer salió el general Zavaia de Tafalla, y hoy se encontraba en Alcañadre.

El general Primo de Rivera ha estado hoy á visitar al señor duque de la Torre, y ha insistido en volver á campaña, á lo cual se ha opuesto el presidente del Poder ejecutivo, en atención al estado delicado en que se halla el Sr. Primo de Rivera.

El Imparcial hace la cuenta de la baja que han tenido los fondos públicos desde el 13 de Mayo, y dice que ha producido una pérdida efectiva de 833 1/2 millones de reales.

Prescindiendo de que eso no constituye una pérdida efectiva, sino una depreciación temporal, lo cual es muy diferente, puesto que el tenedor que no vende se recobrará de la depreciación por el solo hecho de la alza, damos traslado de esa cuenta á los agiotistas, á los usureros, á los que porque no se les deja continuar celebrando contratos con el Tesoro, ruinosos por éste, producen esa baja.

A ellos, y no al Gobierno, es á quienes deben imputar la depreciación de los valores los rentistas.

Asegura un periódico que se han presentado al señor ministro de Hacienda algunos prestamistas al Tesoro pidiendo reposición de garantías, que hoy se presentarían otros, y que el Sr. Camacho no se manifestó dispuesto á la reposición ni á la liquidación de las garantías.

No es exacto que se hayan presentado al señor ministro, ni tampoco que éste se negara á la reposición.

El asunto está pendiente de resolución, y el Sr. Camacho adoptará lo más justo y conveniente para los intereses públicos.

El Consejo de Estado ha pedido al ministerio de Hacienda algunos expedientes de préstamos hechos anteriormente al Tesoro, para resolver consultas que tienen que evacuar.

Resulta de esos expedientes cuán ruinosos han sido los préstamos que se contraen para el Tesoro, y cuán enormes las ganancias que á costa de este y del pobre y esquilmo País, han realizado los usureros.

Esperamos que la justificación y el patriotismo del Consejo de Estado sabrán desentrañar convenientemente esos expedientes y proponer acerca de ellos las resoluciones que proceden.

BOLSA.—Cotización oficial de hoy

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, ULTIMOS PRACTICOS, Del 7, Del 8, and other financial data.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA DE MAÑANA. San Cirilo, obispo y mártir.

Cultos para mañana.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Justo, donde continúa la novena de Nuestra Señora del Carmen, y predicará D. Pedro Carranza en los ejercicios de la tarde; y, como último día de jubileo, se hará procesion de reserva.

Cotidian celebrándose también las novenas de la Virgen del Carmen en Capuchinos y en San José, y la de Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales.

GACETILLAS

EN LA TUMBA DE LA SEÑORA CONDESA DE VILCHES

Hermosa ayer, querida más que hermosa, Fascinadora actriz, genio fecundo, Estrecho á sus anhelos halló el mundo La que hoy descansa bajo triste losa. De la cárcel huyó, que fatigosa Sus flámigeras alas sujetaba: Alma inmortal, de la materia esclava, El vuelo tiende al fin libre y gozosa! ¡Pasajero, ceden! No inútil llanto A vóter vengas en su tumba fría: Fué de su casa, y de Madrid encanto... ¡Ángel de paz, de amor y poesía! ¡Hoy cines del querub las alas de oro! ... ¡Gloria! cantan los ángeles en coro. ROBERTIANA DE ARMIÑO. Madrid 7 de Julio de 1874.

En las primeras horas de la noche de ayer se declaró un incendio en la calle de Hortaleza, núm. 42, quemándose la parte alta de una buhardilla. No hubo que lamentar desgracia alguna personal.

En el teatro de la calle del Prado, que continúa estando muy concurrido, ha sido presentado un juguete cómico, titulado Por siete duros, que en breve será puesto en escena.

Cada noche está más concurrido el lindo teatro de los jardines de Euterpe, situado en la calle del Barquillo. La buena elección de las piezas y el celo que demuestran los actores encargados de interpretarlas proporcionará grandes aplausos á estos y buenas entradas á la empresa.

En el teatro de Apolo se está preparando para mediados del presente mes una obra de espectáculo, en tres actos, original y en verso, que llevará el título de La casa de mi abuelo. Nos alegraremos que llene la del empresario.

La empresa de los jardines del Buen-Retiro continúa con toda actividad el ensayo de la nueva comedia de magia El testamento azul.

Los jardines siguen favorecidos por una numerosa concurrencia.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA HOY.

TEATRO Y CIRCO DE MADRID.—A las 8 3/4.—Turno 2.º par.—Por conquista.—Juegos de prestidigitación.—Brahma.

TEATRO DEL PRADO.—A las 8 1/4.—Un ciljan.—El vestido de mi mujer.—El amor de Cayetana.—La mujer de azúcar.—Bailé.

CAPELLANES.—A las 9.—La isla de las solteras. La co tribución carlista.—A puerta cerrada.—Los voluntarios de Mollera.—Bailé.—Cuadros.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—Sexto concierto bajo la dirección del señor Oudrid.

TEATRO DE VERANO (Barquillo, 34).—A las ocho y media.—Carambola y palos.—Rencar despierto.—Un ente singular.—Un sentenciado á muerte.—Bailé.

CIRCO DE PRICES.—A las nueve.—Gran función de ejercicios ecuestres y gimnásticos, en la que tomarán parte los primeros artistas.

CIRCO DE GALLOS.—Grandes peleas á las doce.

FUNCIONES PARA MAÑANA.

TEATRO DE VERANO (Barquillo, 34).—Segundo día de Mada.—A las ocho y media.—Sima y sigue.—Carambola y palos.—Un sentenciado á muerte.—Un ente singular.—Bailé.

CIRCO DE PRICES.—A las nueve.—Variados ejercicios ecuestres y gimnásticos por los principales artistas de la compañía.

MADRID: 1874.

Imprenta de Bereguillo, Huertas, 71.

—¡Insolente! exclamó Salvador; y disparó sobre Julian.

Pero faltó el arma.

Julian lo hizo á su vez, y Salvador cayó herido. Momentos después los que conducían el coche levaban en hombros al marqués á su casa; y, empuñando las riendas del que amenazaba con la pistola al postillon y ocupando Julian en el coche el asiento de Salvador, volvió Laura, no á casa de la culpable Magdalena, sino al hogar paterno, que es siempre el único albergue seguro para las hijas de familia.

Todo se supo en la población, todo lo supo Fernanda en Vitoria, donde á la sazón se hallaba, próxima á dar á luz á las hermosas gemelas, viviendo en continuo sobresalto; pues el hermano de Laura había jurado que, ó el marqués se casaría con ella, ó dejaría de existir.

Sucedió lo primero. Al comprender Salvador que se las había con un hombre de gran carácter, como tendrá el lector ocasion de notarle más adelante, cedió, enlazando su ilustre nombre al nombre humilde de Laura, y acallando de esta manera la voz, siempre desapiadada y pocas veces justa, de la sociedad.

La casualidad de haber confiado el marqués su plan de rapto á uno de tantos falaces como nos rodean en la vida, y que bajo la capa de una amistad sincera guardan un corazón lleno de envidia, quiso que Julian supiera por medio de un anónimo el tenebroso proyecto de Salvador.

Debía el plan, por consiguiente, fracasar.

En medio de las angustias anejas á las peripecias de este drama, y que evitamos por ahora, peri-

pecias que ocurrieron durante la convalecencia de Salvador, dió á luz Fernanda, como hemos dicho, á Marcela y Carmen.

Y puesto que el lector las conoce, pasaremos juntos á sorprenderlas en la habitación de Carolina, que las consagra un afecto profundo; de Carolina, que dice de entrambas á cuantos quieren oírlo que Marcela y Carmen no parecen criaturas humanas, sino dos gotas de rocío en una rama, dos fragmentos de una misma piedra preciosa; en una palabra, ¡dos perlas en una misma concha!

CAPÍTULO IV.

El secreto de una rosa.

La habitación de Carolina estaba situada en el piso cuarto de la misma casa donde viven oscurecidos Fernanda, Julian y su familia. La entrada conduce directamente á la sala, que es pequeña, y á cada lado de ésta hay un gabinete sin alcoba. Tres cuartos, uno de ellos más claro que los otros, hallaría á la izquierda, ántes de entrar en la sala, quien visitara la morada de Carolina; á la derecha hay un pequeño corredor, donde se ve una cocina bastante clara y sobremanera ascada.

Por la ventana de la sala penetra el rayo del sol, iluminando los escasos muebles que encuntra al paso: constan éstos de un sofá, media docena de sillas, una mesa redonda bastante grande, colocada en uno de los ángulos de la sala, donde se halla una

ba sentada cerca de la mesa la hermosísima joven-Cerradas las ventanas de la sala y filtrando por los vidrios la luz, caían de lleno los rayos del sol, iluminando el admirable rostro de Carolina. No era posible imaginar un tipo de mejores perfecciones: era uno de esos caprichos de la naturaleza en que quiere esta gran maestra reproducirse, dando así una idea de sus inmensos recursos y de su habilidad incomparable.

Ya hemos dicho que la profusión de los cabellos de Carolina es prodigiosa.

Recogidos ahora por un simple lazo bastante ancho, no ha hecho más Carolina que pasar por uno y otro lado de la raya el batidor, y los ha descuidado, ansiosa de aprovechar el día para el trabajo que preparan sus manos de hada. Largos y abundantísimos, de un brillo natural sorprendente, de color rubio bajo, y distribuyéndose en caprichosas ondas, parece al más leve movimiento del cuello que se anima, como si estuvieran satisfechos de contribuir á la belleza de su arrogante dueña. Son los amantes solícitos de la joven, y todo en ella revela una rivalidad de la cual su alma está exenta. El óvalo de su rostro es inimitable, la garganta digna de ser imitada por el primero de los escultores, y su exquisita blancura, su color no encendido, su frente llena de nobleza, sus ojos de un azul magnético, cargados de una somnolencia que parece el presagio de la vida inmortal; los labios recogidos, constituyendo la más poética boca que imaginarse pudiera; la dentadura armónica hasta la exageración, blanca y llena de brillo; el pecho prominente, la cintura sembrada de gracias y estrecha, como si la oprimieran las manos invisibles del genio de la

Seccion de anuncios

LA CIVILIZACION

Se publica todos los dias por la tarde, excepto los domingos. Cuando los acontecimientos lo exijan, se publicarán Suplementos.

PRECIOS DE SUSCRICION

En MADRID, un mes, 6 reales.
En PROVINCIAS, un trimestre, 24 reales.
Si se verifica la suscripcion por medio de comisionado, 28 reales.
En el EXTRANJERO, 10 francos trimestre.
En ULTRAMAR, 3 pesos fuertes idem.

PUNTOS Y CONDICIONES DE LA SUSCRICION

Se suscribe en la Administracion del periódico, calle de las Huertas, número 59, cuarto segundo, y en las principales librerías. No se gira contra los suscritores. La suscripcion se hará acompañando al pedido libranzas ó sellos de correos, en carta certificada, con el sobre al administrador del periódico. Los anuncios y los comunicados á precios convencionales.

LIBROS.

La Biblioteca Jurídica de los Sres. Monagas y Pardo ha publicado las obras siguientes:
Ley de enjuiciamiento civil y mercantil, anotada y concordada con las sentencias del Tribunal Supremo. — *Quinta edición*.— 48 rs. en Madrid, 20 en provincias, franco de p. rte.
Novísima legislación hipotecaria, anotada y concordada. — *Segunda edición*.— 24 rs. en Madrid, 27 en provincias, franco de porte.
Legislación orgánica del notariado y del poder judicial en Cuba y Puerto Rico, exhaustivamente comentada. — 14 rs. en Madrid, 16 en provincias, 24 en Ultramar, franco de porte.
Administración. Corredora Baja de San Pablo, 27, principal, Madrid, y en las principales librerías de esta capital y de las provincias.

MATERIA MEDICA

Ó SEA RECOLECCION DE TODOS LOS MEDICAMENTOS DESCRIBIDOS HASTA EL DIA, SUS ALCALOIDES, propiedades físicas y químicas, dosis, sustancias incompatibles y efectos fisiológicos y terapéuticos, POR

D. CARLOS ALVAREZ PERERA, profesor de Medicina y Cirujía, ex-ayudante profesor de la Beneficencia general del reino y médico-cirujano numerario de la municipal de Madrid.

Primer cuaderno. Se vende al precio de 8 rs. en la librería de San Martín, Puerta del Sol, 6. En provincias, 10 rs. franco de porte, dirigiéndose al autor, calle de la Visitación, 15, tercero, incluyendo el importe en letra ó sellos de franqueo.

GACETA DE REGISTRADORES Y NOTARIOS

REVISTA HIPOTECARIA Y DEL NOTARIADO, ÓRGANO DEL CENTRO DE DICHAS CLASES AÑO XIII.

Cada jueves un número de 32 páginas. — Contiene las siguientes secciones: oficial, extracto de las sentencias del Tribunal Supremo, artículos doctrinales, consultas de los suscritores evacuadas por la redacción, vacantes de registros y notarios, sus productos, fianza, etc. Precio: 20 rs. trimestre, 35 semestre y 70 año. — Administración, Corredora Baja de San Pablo, núm. 27, principal. — Madrid.



VACUNA DE PROCEDENCIA INGLESA.

EL PROFESOR DE MEDICINA D. JERONIMO BALAGUER

ha alitero su antiguo y acreditado método de vacunación y re-vacunación, en el que precederá todas las semanas, de brazo á brazo, é á cada operación. También tiene cristales preparados convenientemente, á 10 reales uno, y lancetas de marfil impregnadas del mismo virus. Atocha, número 98, cuarto principal izquierda.

DEL ARTE MODERNO

POR DON DOMINGO MALPICA.

Esta preciosa obra, de la cual se ha ocupado toda la prensa, se vende en las principales librerías. — Precio: 6 rs.

ELEMENTOS DEL DERECHO

EN MATERIA DE GARANTÍAS CONSTITUCIONALES

POR DON EMILIO AYLLON Y ALTOLAGUIRRE, Promotor fiscal de Madrid.

Esta obra, de la que quedan pocos ejemplares, que ha obtenido el aprecio de la prensa profesional y política de todas opiniones, y que tan útil es á todos los ciudadanos y á las autoridades civiles y judiciales, abogados, procuradores, escribanos, etc., en asunto de grave interes y de aplicación constante, se halla de venta en Madrid, librería de Sanchez, calle de Carretas, y en las principales de provincias. Los pedidos al administrador, D. Manuel Perez, Costanilla de Santiago, núm. 8, segundo, Madrid. Precio: 8 rs. en Madrid y 10 en provincias, franco de porte. Desde cinco ejemplares se rebaja proporcionalmente.

HIPERSICRECIONES, HEMORRAGIAS DE CAUSAS INTERNAS.

AGUA DE LEHELLE.

Único hemostático, asimilable en alta dosis sin causar el estomago, contra las pérdidas, la clorosis y la anemia. Se halla en PARIS, en casa del autor, 12, rue des Petites-Ecuries. — En MADRID, por mayor, Agencia franco-española, Sorbo, 31. — Por menor, Moreno Miquel, Sanchez Ocaña, Escorial, Ortega y Berrel hermanos.

LA REFORMA LEGISLATIVA

REVISTA DE LEGISLACION, JURISPRUDENCIA Y ADMINISTRACION, ESPECIALMENTE DEDICADA AL ESTUDIO Y APLICACION DE LAS LEYES HIPOTECARIA, DE MATRIMONIO Y DE REGISTRO CIVIL Y DEL NOTARIADO.

Se publica todos los domingos. Precios de suscripcion en toda España. — Un año, 13 pesetas; un trimestre, 4 pesetas. — Redaccion y administracion, San Miguel, número 11, principal, Madrid.

IDEAS

COLECCION DE POESÍAS Y ARTÍCULOS LITERARIOS

POR DON ANTONIO VINAJERAS, PRECEDIDAS DE UN PRÓLOGO

DEL ILMO. SR. DON ADOLFO DE CASTRO Y DE UNA CARTA AL ACTOR DE MONSEÑOR SIBOUR, ARZOBISPO DE PARIS.

Un tomo de 200 páginas, en excelente papel. — Paris, Librería de Selmiz, Favart, 12.

DEL HOTEL DIEU DE PARIS.

CLINICA MEDICA POR A. TROUSSEAU, VERTIDA AL CASTELLANO POR D. EDUARDO SANCHEZ Y RUBIO. TERCERA EDICION CONSIDERABLEMENTE CORREGIDA Y AUMENTADA.

Cuatro tomos, impresion compacta y esmerada. Se vende á 120 rs. en Madrid y 140 en provincias, franco de porte; en Madrid, calle de la Puebla, núm. 6, cuarto tercero, y en las principales librerías.

Depósitos en Madrid: Sres. Borral Hermanos, Moreno Miquel, Sanchez Ocaña, Ortega y Berrel, y La Agencia franco-española, Sorbo del Sorbo, 31, sirve los pedidos.

DE LAS TINIEBLAS.

41

hierro con dos colchones, dos almohadas y las ropas indispensables: hay en la habitación, además de estos objetos, una cómoda, y pendientes de una percha de madera varios trajes de Carolina; hé aquí de lo que consta la morada íntima, digámoslo así, de este tipo de irresistibles encantos.

Los vidrios de la puerta de la alcoba están cubiertos por cortinillas de tela verde: un portier del mismo color, que precede á la puerta que indicamos, sirve de muro á la indiscreta mirada de quien, menos privilegiado, menos feliz que nosotros, quisiera profundizar los misterios de la alcoba de la virgen que en ella acostumbra á dormir.

La habitación de la madre consta, poco más ó menos, de los mismos muebles, salvo la cómoda, sustituida por un armario de pino blanco barnizado, reemplazadas las dos sillas por un sillón antiguo de hule negro y madera de nogal, viéndose, como en la alcoba de Carolina, sobre la cabecera de la cama un Crucifijo de pasta imitando el marfil.

El cuarto más claro de los tres ántes indicados sirve á madre é hija de comedor. Una de esas mesas que en España llamamos camillas, y enteramente desconocidas en nuestras posesiones ultramarinas, cuatro sillas y un pequeño aparador, en el cual hay varias tazas, platos de mediana loza, cubiertos, manteles y servilletas, una botella grande para el agua, un palillero de metal blanco y media docena de copas, tres grandes y tres pequeñas, es todo lo que se descubre en el comedor á primera vista.

Cuatro dias despues de aquel en que Carolina dió á Julian la noticia de la estancia de Martín Arias en Madrid, á eso de las diez de la mañana, trabaja,

40

LOS HIJOS

lámpara con pantalla color de rosa y multitud de flores artificiales, conchas de nácar conteniendo disolucion de goma, varios pinceles, telas distintas, alambres, hilos, tijeras de varios tamaños y grabados que representan flores iluminadas, ya sueltas, ya en ramilletes.

La sala es el taller de Carolina. En una de las paredes, la más próxima á la mesa, se ve un cuadro de asunto religioso: es la imagen de Nuestra Señora de los Milagros.

En el otro ángulo de la sala, el izquierdo, hay una cómoda: sobre ella un precioso búcaro, varias cajitas y cofrecillos, dos palmatorias de metal blanco y alguno que otro libro; entre ellos un devocionario bastante usado. En el centro de la sala hay otra mesa pequeña, que descansa sobre la estera que tapiza la entrada y las dependencias de la habitación.

La alcoba de la derecha sirve de tocador y dormitorio á Carolina.

La de la izquierda está ocupada por su madre.

Visitemos la primera.

Al frente está el tocador, que no es mas que una mesa de pino barnizada, cubierta con hule de color grosella bajo, sosteniendo una jofaina y un jarro, y cerca de estos objetos un peine de asta de búfalo, un frasco de aceite de olor, un jabon de almendras dulces, una copa de cristal azul, cepillos de dientes y de uñas, una tijera de finísimo acero, y nada más.

Sobre la mesa, y fijo en la pared, un espejo de cortas dimensiones: cerca de él, pendientes de un clavo dorado, dos toallas; á la izquierda de la alcoba un par de sillas y á la derecha una cama de

DE LAS TINIEBLAS.

37

bieron los enamorados brazos de Salvador, un vigoroso latigazo resonó en los aires, y la carroza, arastrada por dos magníficos caballos andaluces, rodó con ligereza y en línea recta, pues por el camino que ella misma indicaba se salía del recinto de la ciudad.

Los tres cómplices de Salvador habian desaparecido; pero con orden de reunirse al marqués un cuarto de legua más allá de la población.

No bien se perdieron de vista los tres criminales, apenas habian adelantado los caballos cien pasos, cuando, amenazado por las pistolas de dos hombres que aparecieron por una calle lateral, se vió el postillon en la necesidad de detener el vehiculo.

—¡Alto, ó recibes dos tiros! habia exclamado uno de los aparecidos; y, apoderándose el compañero con una mano del rendajé y empuñada con la otra la pistola dirigida al postillon, habló el primero al marqués, el cual, abriendo con violencia la portezuela, se lanzó en tierra con pistola en mano.

—Señor marqués, Dios ha querido que llegue á tiempo. La persona que va dentro de esa coche es mi hermana.

—Y, suponiendo que lo sea, contestó el jóven, ¿qué pretende V.?

—Que me satisfaga V. esta deuda de honor al momento.

—¿Yo?... —Si, V., contestó Julian; V., que no ha temido profanar el nombre de una casa honrada, aunque oscura, Usted, que desde el punto á que lo ha conducido la casualidad, escarnece las virtudes dignas de respeto.